

Posudek disertační práce Mgr. Terezy Štěpánkové

„ Výskyt a projevy dospělé formy ADHD u pacientek s poruchou příjmu potravy“

předkládané v roce 2018 v doktorském studijním programu psychologie na 1. LF UK.

Disertační práce se zaměřuje na souvislosti poruch příjmu potravy a ADHD v dospělosti. Práce má 137 stran včetně příloh, seznam použité literatury obsahuje 62 citací literárních zdrojů, převážně zahraničních. Disertační práce předkládá literární úvod a přehled problematiky, popisuje dvě realizované studie a souhrn výsledků disertační práce.

První studie je věnována výskytu a projevům dospělé formy ADHD a přítomnosti jádrových symptomů u pacientek léčených s poruchou příjmu potravy. Autorka porovnávala výskyt předpokládané diagnózy ADHD mezi skupinou pacientek léčených s poruchou příjmu potravy a kontrolní skupinou. Prezentované výsledky potvrdily hypotézu o vyšším výskytu ADHD mezi pacientkami léčenými pro poruchu příjmu potravy ve srovnání s kontrolní skupinou. Vyšší zastoupení bylo nalezeno u pacientek s poruchou příjmu potravy ve škálách nepozornost a hyperaktivita. Autorka správně zdůrazňuje, že je třeba získané výsledky interpretovat opatrně a zpracovávané téma vyžaduje další zkoumání.

Druhá studie je zaměřená na specializované psychologické vyšetření a vytvoření testové baterie k diagnostice ADHD v dospělosti. Zmiňuje, že poruchy příjmu potravy mohou negativně ovlivnit průběh dispozice k ADHD a vést k jejím pozdním klinickým projevům. Uvádí kazuistiku pacientky léčené pro ADHD diagnostikované v dospělosti, která je současně v riziku rozvoje poruchy příjmu potravy. Správně upozorňuje, že medikaci i léčebný program je nutno individualizovat a vzít v úvahu jejich schopnost setrvat v komplexním terapeutickém programu.

Řešení tematiky poruch příjmu potravy a ADHD v dospělosti pokládám za velmi aktuální, ať již z hlediska získání nových poznatků, tak pro jejich aplikaci směrem k použití v klinické praxi a léčbě. Zaměření na nové terapeutické postupy je významné jak pro dospělé jedince s ADHD, tak pro pacientky s komorbidním výskytem poruchy příjmu potravy a ADHD. Formální zpracování disertační práce je pečlivé a systematické, někdy až nadměru detailní, zčásti na úkor přehlednosti textu. Práce s literárními zdroji je dostatečně obsáhlá. Součástí disertační práce jsou přiložené publikované články, jak v českých, tak v zahraničních časopisech a doložení dalších odborných aktivit doktorandky.

Dotazy na doktorandku :

1. V první studii bylo zjištěno, že do pásma se zvýšenou pravděpodobností přítomnosti ADHD spadalo 24 % respondentů z kontrolní skupiny, čím lze tento údaj vyložit?
2. V druhé studii byl zjištěn signifikantní rozdíl ve vzorku jedinců s nadváhou, mezi muži s ADHD 40% a u žen s ADHD 8%. Jak tento rozdíl autorka interpretuje?
3. Na jaké terapeutické přístupy by autorka kladla důraz v případě komorbidity poruchy příjmu potravy a ADHD?

Předložená disertační práce Mgr. Terezy Štěpánkové prokazuje předpoklady doktorandky k samostatné vědecké práci. Doporučuji, aby jí byl po úspěšné obhajobě udělen titul „Ph.D.“ za jménem.

V Praze dne 5.11.2018

Doc. PhDr. Jana Kocourková